

# 二十九载检察志 “未”爱护航绽芳华

## ——记市第十七届人大代表、相山区人民检察院第三检察部主任朱溟

■记者 邹晨光  
通讯员 周金群 张伟

“你走开，我不认识你！”“你再靠近，我就立即报警！”7月5日，在相山区人民检察院会议室内，一场普法安全课气氛热烈。数十名小学生走进检察院，聆听参与了一堂生动且深刻的法教育实践课。课后被孩子们团团围住、亲切交流的“老师”，就是淮北市第十七届人大代表、相山区人民检察院第三检察部（未成年人检察部）主任朱溟。

朱溟从事检察工作29年，从事未检工作6年，让百余名误入歧途的孩子走向新生，在淮北市数万名孩子心里不断播撒着法治的种子。作为战斗在未成年人保护战线上的人大代表，朱溟履职为民，用实际行动诠释基层检察官的“正义力量”，努力为市人大代表的称号增光添彩。她牵头创建的“启明星”未检工作室获得“2021年度全省基层院建设工作品牌”荣誉称号，弱势困境儿童特别保护工作被安徽省人民检察院肯定并被确定为全省弱势困境儿童特别保护工作引领示范区。

六载普法坚持  
播撒万颗法治种子

法治的种子，引导他们扣好人生的“第一粒扣子”。

2022年初，基于淮北市未成年人犯罪层出不穷的现状，朱溟作为人大代表，提出了关于在全市成立未成年人普法宣讲队伍的建议，得到各界高度重视。淮北市司法局为此联合公检法、律师、教师及社会各界人士成立了淮北市首个未成年人普法宣讲团，广泛开展未成年人普法宣传活动，朱溟作为专业人员亦积极参与其中，有效预防了未成年人犯罪、降低了未成年人受侵害数量。

用心用情用爱  
感化挽救百余名涉罪未成年人

百余名未成年人是百余个家庭和百余个未来！朱溟秉持“教育为主、惩罚为辅”的原则，坚持“教育、感化、挽救”，依法对涉罪未成年人“少捕、慎诉、少监禁”，严格落实认罪认罚从宽制度，努力做到对涉罪未成年人最大限度从轻处罚，极力挽救。朱溟坚持对涉罪未成年人不放弃、不抛弃，邀请人大代表、政协委员及人民监督员积极参与到对未成年人不起诉的不公开听证、宣告送达及法治教育，协力做好对未成年人的帮教。

2016年，相山区人民检察院成立未成年人刑事检察科，这是淮北市首家也是唯一一家未成年人检察部门。2018年10月改为第三检察部（未成年人检察部），选派朱溟担任负责人。

作为淮北市唯一一个有独立编制的未成年人检察部门负责人，朱溟搭建了淮北市首支未成年人司法社工队伍，建立了首个未检工作室“启明星”工作室，她坚持用爱心、细心、耐心教育感化挽救每一位涉罪未成年人，像启明星一样指引他们顺利回归正途。朱溟全面落实心理疏导、亲情会见及家庭教育指导等未成年人特殊检察制度，依法精准帮教。多年来，经朱溟作出不起诉处理的未成年人，有的重返校园，有的考入高等院校，有的找到理想工作，他们弃恶从善，重返阳光。“启明星”未检工作室也获得“2021年度全省基层院建设工作品牌”荣誉称号。朱溟所办理的一起涉未成年人公益诉讼案件被最高人民检察院收录为内刊案例；其所办理的涉未成年人刑事案件被评为安徽省未检十大精品案例。

2022年初，朱溟看到司法社工对未成年人保护工作的专业积极作用，提出了在全市成立未成年人司

法社工人才库的代表建议，以期进一步融合社会力量、专业力量，提高未成年人权益保护和犯罪预防的专业水平，实现未成年人案件专业化办理和社会化保护无缝衔接的有益探索。

打造相山模式  
勇创全省弱势困境儿童特别保护示范区

为全面履行未成年人检察职能，切实做好弱势困境儿童保护工作，朱溟主任勇挑重担，大胆创新，打造了弱势困境儿童特别保护的“1+4+3”相山模式，被安徽省人民检察院确定为全省弱势困境儿童特别保护工作引领示范区。

2022年以来，朱溟带领该院第三检察部延伸职能触角，立足全区实际，全面开展弱势困境儿童保护工作。随着时间里，朱溟以未检检察官和人大代表的身份走进相山区合众小学、郭王小学、周神小学等偏远农村学校开展法治进校园活动和其他形式多样的法治宣传、未成年人帮扶活动。

在“六一”国际儿童节到来之际，朱溟联合人大代表、政协委员，依托相山区人民医院及淮北市朝

阳医院的鼎力支持，为相山区合众小学、淮北市黄里小学的数十名弱势困境儿童及其家长提供免费健康体检和心理咨询服务。

2021年，基于淮北市相山区人民检察院未成年人检察工作突出，区人大常委会专门出台《关于进一步加强未成年人检察工作的决定》，促进未成年人检察工作更加专业化、规范化发展，同时也更加有力地保障保护未成年人的合法权益、预防未成年人犯罪，维护社会和谐稳定。2023年3月，市、区两级人大代表一行调研未成年人检察工作，对相山区检察院在未成年人保护、犯罪预防以及四大检察综合履职方面做出的努力和取得的成绩予以充分肯定，同时对相山区检察院在未成年人法治宣传及源头预防工作方面提出建设性意见和建议。

29年检察岁月，沉淀出朱溟对检察事业的热爱，对未成年人的关爱，对未成年人检察工作的挚爱。“在未来工作中，我会坚守初心使命，认真履职尽责，用自己的实际行动诠释一名基层检察官的‘正义力量’，展示一名人大代表的时代风采，为未成年人健康快乐成长作出应有的贡献。”朱溟表示。

## 测评满意度 督办实打实 ——烈山区人大常委会全力以赴提升代表建议办理质效

■通讯员 杨宏春

淮北市烈山区人大常委会每年选择涉及面广、影响面大、关注度高的议案建议，开展办理结果满意度测评，并把结果及时反馈给提出议案建议的人大代表及承办单位。对于结果不达标的承办单位将约谈单位负责人并限期整改，同时纳入目标责任制考核。通过这些措施，有力提升了议案建议办理质效。

“淮海战役已经过去70多年，当年设置在后方的医院大都无迹可寻。万幸的是烈山区宋疃镇周圩子后方医院保存了下来，目前还是皖北地区规模最大、最完整的古建筑群。建议修复旧址并筹建红色革命纪念馆。”在去年初召开的烈山区十一届人大一次会议上，由区人大代表周海松领衔提出的《关于修复淮海战役周圩子后方医院旧址，筹建周圩子红色革命纪念馆的建议》，被区人大常委会列为办理结果满意度测评的7件议案建议之一。

为做好测评工作，区人大常委会成立以区人大常委会负责同志为组长、常委会组成人员、“两代表一委员”、与议案建议办理有关的群众代表、专业人士等16人组成的测评组。测评前，建议承办单位区文旅体局负责人汇报了建议办理情况，称已争取项目资金320万元顺利实施相关工程，工程内容包括原后方医院内院环境改造、巷道环境提升及古水井周边环境营造等。

办理情况和承办单位的汇报内

■通讯员 任怡君 牛丽娜

近年来，相山区西街道人大工委将基层治理牢记在心上、时时抓在手上，采用主动走访、上门回访、精准约访的“三访”工作法，充分发挥基层人大代表来自人民、扎根人民的特点和优势，切实做到把矛盾纠纷化解在基层，不断增强辖区人民群众的获得感、幸福感、安全感。

主动走访 服务搬到家门口

“最近身体怎么样？”“生活中遇到什么困难吗？”“对社区有什么意见建议？”一个笔记本，几句家常话，成为西街道人大代表上门走访群众的标配。

西街道人大工委在多年实践中发现，由于许多群众忙于工作，对代表联络站知之甚少，导致代表联络站难以有效发挥作用，不利于代表与群众的联系。为破解这一难题，西街道人大工委决定把联络站“搬”进居民小区，主动走访，倾听民意。代表们上门入户听取群众意见建议，把群众反映的问题及时向有关方面反馈，加强跟踪监督，确保问题解决到位，最大限度把矛盾纠纷化解在一线，问题解决在基层、隐患消除在萌芽。

“我们小区的路面有一段塌陷了，大家出行非常不便，来来往往，也不安全。”家住洪山社区永安二村的刘大妈向代表武汉反映。得知这一情况后，武汉立即与社区网格员一同前往现场

查看，紧急联系施工方，用醒目的围栏挡住塌陷口并放置警示标志，提醒居民尤其是孩子不要靠近塌陷处，引导绕道而行。目前，施工方已对路面进行全面修补，塌陷处已填平，恢复正常通行。

走访不是目的，推动工作才是根本。“‘走’是基础，‘访’是关键。不仅要着力解决群众送上门、说出口的问题，更要用心记录问题、耐心听取意见，用心用情用力解决群众急难愁盼问题。”西街道人大工委主要负责同志表示。去年以来，代表们已走访选民20余人，化解问题矛盾18件，努力打通联系群众的“最后一公里”，真正实现让人大代表“沉下去”、民情民意“浮起来”、群众满意度“升起来”。

精准约访 矛盾化解在基层

堵了十几年的下水道通畅了，新建的简易房被拆除了，破损的道路平整了……如今，西街道辖区内的民政综合楼旧貌换新颜，展现一幅和谐安宁、活力发展的美好画卷。居民徐大爷开心地说：“这些都是人大代表弄的，小区改造后，我们体验到了以前从未有过的敞亮，春暖花开的时候，那真是一片好景象。”“小改造”改出“大幸福”，从最初的抵制阻挠到现在的拍手叫好，社区治理初见成效。

民政综合楼系1996年由4家单位联合承建的7层住宅，一层为商铺，由于商家及个别业主

私自拆除水泵房，搭建简易房，将化粪池盖在房中，导致污水无法清理，反水上涌，严重影响居民正常生活。群众的呼声就是行动的冲锋号。去年3月接到群众反映后，西街道人大工委第一时间组织辖区内“特邀人民调解员”王惠、周健康通过多次约访，多方协调，耐心细致做居民思想工作。精诚所至，矛盾化解就如春风化雨。邻里们最终达成共识，小区改造得以顺利进行，当年8月，雨污分流工程正式完工。

“老旧小区改造是一项民生工程，暖心工程，关系着人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。要把老旧小区改造这项民生工程落地落实，成为真正的民心工程。”王惠深有感触。

为畅通代表联系群众的“绿色通道”，西街道人大工委发挥人大代表“连心桥”优势，吸纳人大代表作为“特邀人民调解员”参与调解，精准约访倾听民声，提升群众对人民调解的信任度，初步形成“群众有话跟代表讲，有结找代表解，有难找代表帮”的良好局面，助力辖区稳定发展。目前，西街道共有人大代表“特邀人民调解员”12名，今年参与矛盾纠纷调处5件，调解4件。

上门回访 实事办到心坎上

“张女士，针对您提到的飞线充电及空中缆线杂乱的问题，已对安康小区内废弃、垂挂、断头的线缆进行清除，一一梳理、规整在

用线缆，并做好线缆标识标记工作，明确线路归属，便于后期日常管理。”近日，区人大代表王广带着有关方面的答复，到安康小区进行回访。

不久前，张女士向代表反映安康小区是老小区，交错缠绕的缆线犹如蜘蛛网，有些居民甚至从楼上扯下电线对电动车进行充电，一旦线路过热或老化很容易引发火灾，后果不堪设想。西街道人大工委立即组织人大代表到现场察看，了解实际情况，听取周边居民诉求，积极联合街道执法、城建等相关部门，结合小区实际制定治理方案，明确各环节时间节点和注意事项，共同推进老旧小区飞线治理，保障居民居住安全。

“多亏了王代表，帮我们解决了这件麻烦事，这事真是办到了我们的心坎上。”张女士称赞道。

事事要有人管，件件也要有回音。西街道人大工委深刻把握“回头看，问实效”这个关键，对群众提出的问题，能够解决的立刻抓紧落实；暂时不能解决的列入工作计划，争取早日解决；不属于工作职权范围内的，及时与相关职能部门取得联系，协同进行处理，并做好跟踪问效工作。

基层治理是国家治理的基石。“只有深入基层，倾听民声，收集民意，才能高质量履行人大代表职责，真心实意办好群众天天有感的关键小事，助力基层治理提质增效。”西街道人大工委主要负责同志表示。

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

# 全民戒烟 友善劝诫

不可以

请停止

我介意